

29-е октября  
На повестку  
ученика реферату  
следующий номер  
19818 2003

34

Его Высокопреосвященству,  
Высокопреосвященнейшему Митрополиту,  
Архиепископу Туркестанскому и Ташкент-  
скому

Туркестанской Духовной Конси-  
стории.

Доклад.

Состоящий во имя брата Туркестанского  
Архиепископа Дима мученик Вагдиг вошел в Консисторию  
в факторный зал и держа в руках арестную  
арестную Пресвященнаго Митрополита Димы свою погубную  
Доложить Консистории, как епархиальному Управлению, об  
аресте его и умоляет, хотя вернуть, так, как я  
видел и слышал. - 3-го сентября, в 6 часов вечера, при-  
двинулся ко мне в келью келейника Пресвященнаго Митро-  
полита Шабатов и, задыхаясь, говорит: "вспомогите в таком  
Пресвященнаго вооруженный солдат и требует Владыку  
намеренно войти от них". Предположив, что это есть  
осуществление давнего замысла большевиков арестовать нашего  
Владыку, я со Шабатовым придвинулся в зал Владыки,  
где увидел его и расхаживавшего по залу ~~в~~  
~~вооруженная вишневой,~~  
машкой и, держа, револьвером красногвардейца. "Вот,

Дир. Конс.  
на кем (номинация)  
№ 4921  
5/11/78

о. ицмень", сказал Владыка, "этот человек  
требует, чтобы яхал немедленно с ним и вручи  
лишь кусочек бумаги, якобы мандат от гарни  
ного комитета, именем которого он не покинул  
Разбурае, власть с Владыкою, неотъемлемый  
написаний безразличному и не яхал по силе  
этот мандат, а сказал Владыка, что и я  
могу понять смысл этой бумаги. Между прочим  
такой мансако был приблизительно так: товари  
Архиперо Нилену. Предписывается ему власть с  
товарищеской... туда... ицмень... немедленно яхал  
что удостоверяется подписью и приложением пера  
Признаки же пера - самые слабые, едва заметные  
"Да что так разбурается, добивайтесь, о. Нилену  
и отправляйтесь", повелительно сказал красноварде  
Для чего вы требуете Преосвященнаго, и кто собствен  
требует его, и куда, спросил я красновардейца.  
Преосвященнаго, продолжал я говорить, не такое  
занимает положение в городе и не так живет  
и не так относится к людям, чтобы требовали  
его привлекать <sup>за 2710-1710</sup> голосово, обидками для него тоном  
и манерами и бесс объяснения пригласить вас  
требований. Тут красновардеец привстал ко  
лишь за слово привлекать и поставил мне вопросы  
"что это значит привлекать? Как это привлекать  
разв я беру его? Я пришел за ним по поручению  
власти. Он должен явиться туда, куда я пред  
ставляю его. Вы о. Нилену не медлите и добивайтесь  
и отправляйтесь со мною тогда же: я больше не  
буду повторять своих требований", говорил красно  
вардеец. Мытались было Зайтман красновардеец  
неблагодарность, кепришис с его стороны и обиду

4

Для Пресвещенного отъ такого его требования  
Двор Дамы, въ ту пору пришедши въ залу Владыки,  
но красногвардеецъ повтореніемъ грубого требования  
къ Владыке Заградилъ Дальнейшія слова мнѣ.  
Владыка сказалъ: „Еслибы требование это было  
предъявлено мнѣ Днямъ, я поехалъ бы, но такъ какъ  
наступаетъ холодное время, то я не поеду.“ А я буду  
жить, сказала красногвардеецъ, и продолжала рас-  
хаживать по залу въ вышесказанномъ вадѣ, съ  
объявленіемъ того, что она не платитъ возложенной  
на нее казначейской долгу и съ требованіемъ прину-  
дительною словами, оброченными къ Владыкѣ - отвѣст-  
ся и похотъ съ мнѣ. Но Владыка сядь, погрузившись  
въ раздумье. Воспрянувъ отъ раздумья, сказалъ: „Я  
рѣшилъ похотъ.“ Взявъ булаважъ - мандатъ въ карманъ  
и основъ себя предъ Иконой хрестною Знаменемъ,  
вышелъ въ переднюю и одѣлся. Прощаясь со всеми,  
въ то время находившимся при немъ, въ псалом котформы  
былъ и о. Архимандритъ Цингарь, Владыка тихо  
сказалъ мнѣ: „Если мнѣ долго не будетъ, оповѣщайте  
духовенство и пусть звонятъ по церквамъ во все колоколъ  
и вышедъ изъ дома, и таинъ - на улицу - онъ подхватитъ  
большимъ конвоемъ по численности и увезетъ неизвестно  
куда. - Но выходя Владыки изъ дома, я тотъ же часъ  
далъ знать протоіереямъ о. Антонову, рекъ благоуменю  
и о. Копылову, которые и прибыли въ Архіерейскій домъ.  
Вечеръ правши и другія лица изъ духовенства - свящ.  
Иоаннъ Соколовъ, свящ. Гех. Мухомановъ, Діаконъ Коптевъ,  
свящ. А. Давыдовъ и церковный староста П. Д. Ивановъ,  
между которыми находилъ о. Архимандритъ Цингарь.  
Собранию сему я объявилъ о распорядительномъ деланіи  
Владыки, чтобы по оповѣщеніи духовенства, звонили  
по церквамъ во все колокола, когда его долго не будетъ

после ареста. Но это сообщение стало для собрания  
запутанным вопросом, звонить ли по церкви  
в Колаком. И решили обратиться по телефону к  
предержащим властям в город за сведениями о по-  
топшем распоряжении арестован Владика. И гарни-  
зонный комитет, и командующий войсками, и  
исполнительный комитет, и начальник милиции и  
наконец начальник охраны города, — все они отвлече-  
но отрицательно, т.е. по какому из них об  
аресте Владика неизвестно. Тогда собрание приняло  
к естественному выводу, что Владика арестовали  
какою-то бандой, и сошло безполеском звонить  
народу для собрания народа, не будучи уверенно, собере-  
ли народ народ для освобождения Владика, да пра-  
тот неизвестно куда и к кому направляться и  
обращаться. И оставалось собрание с такими решени-  
ями вопроса о полном звонке по церквам и с предло-  
жением, что когда услышат звон, могли бы по-  
скорее покинуть с Владикой и родственниками, а  
предержащая власть погнать крестом звон. то  
церковь с собраниями народа поднятием бунта.  
Между прочим в собрание наше, по нашему же  
приглашению, прибыл начальник охраны города  
Козаков, который, приведши по телефону свои  
справки о некоторых лицах, в сель служав ему  
потребных, распорядился, чтобы казачья милиция  
прислала ему конвой в 40-50 человек для розыска  
Владика, и, после распоряжения его, ушел из  
Архирейского дома. А народ, в небольшом числе  
собранный, пошел творить в церкви Архирей-  
ского дома молитвы о спасении Владика, — это  
и исполнялось священнослужителями. Но во время  
молитвы Архирейский дом был окружен вооруженными

5 6  
людей, и они были от них вырваны:  
"Зачищать изъ всякъ тудѣ и домъ Захери", и  
никого изъ ограды и церкви не выпускали; только  
спустя несколько времени начальник охраны города  
Казаковъ приказалъ народу разойтись по домамъ,  
а наемникамъ Архирейскаго дома потушить  
вездѣ огни, съ предупрежденіемъ, что они, если огни  
не будутъ потушены, за послѣдствіе, какія могутъ  
отъ этого произойти, не ругается. И наемники  
Архирейскаго дома въ течение ночи были подъ  
надзоромъ постовскаго вокругъ дома караула."

Въ 172 Востника Смирненскаго трудого  
народа, отъ 18 (5) сентября напечатанъ слѣдующій  
приказъ исполкома: За контр-революціонныя выступленія  
противъ Советской власти и какъ врагъ трудого  
народа и крестьянской бедноты архирей Милен  
подлежитъ высылке изъ пределовъ Смирненской области,  
что 16-го сентября и исполнено. — Все сторонники,  
защитники и приспешники всенароднаго контр-революціо- ОЛЬ  
неря архирей Милена объявляются контр-революціонеры- ПРО  
ми и будутъ наказываться съ применением меръ ОДР  
военнаго вранья. — Военнымъ властямъ местнаго и стном.  
Комитетомъ Нар. охр. города вменяется въ обязанность  
тотчасъ въ исполненіе настоящаго приказа для охраны  
города. Председатель Обисполкома П. Тейдаевъ, Моб.  
Предс. Ломановъ, Предс. Уст. Ком. Совдепа Ванюгладовъ.  
О вышеизложенномъ Трудовая Консультация  
должна итти довести до свѣдѣнія Вашихъ  
Высокопреосвященства.

Протоіерей Александръ Маевровъ.

Служба Консультации:

Мученикъ Вагнеръ

Протоіерей Дмит. Попковъ

Протоіерей М. Сомовъ

№ 4921

21 сентября 1918 г.

Г. Вранья